

# EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVII	PRECIO DE SUSCRIPCION		Lunes 5 de Junio de 1899	PUNTO DE SUSCRIPCION	
	En la Capital, en mes..... 1 peseta.	Fuera, trimestres..... 4		En la Redaccion y Administracion,	Imprenta y Libreria de Alonso e Hijos
No se devuelven los originales.			Num. 4.920		

## Queso Brilega

Se ha puesto ya en este año a la venta este renombrado queso, que tanta aceptación ha adquirido, en los anteriores, en el comercio de ultramarinos de Guillermo de la Torre, calle Mayor principal, núm. 30.

## INFORMACION POSTAL

Madrid 4 de Junio de 1899.

Sr. Director

Una nota triste para empezar la carta de hoy.

A las tres de la tarde ha fallecido en Madrid, después de una larga enfermedad pulmonar, el eminente jurisconsulto y exministro republicano D. José de Carvajal y Hué.

Hace algunos días, creían los amigos del ilustre finado que aquella naturaleza robusta y vigorosa conseguiría vencer la afección que le amenazaba, pero tales deseos no pudieron realizarse. Inicióse ayer una nueva y repentina aparición y esta mañana los médicos declararon que no había esperanza, extinguiéndose rápidamente el último soplo de vida del elocuente orador.

No es este el lugar más a propósito para necrologías ni prodigar elogios póstumos.

La reciente muerte de Emilio Castelar ha servido para que todos los periódicos recordaran una época memorable de nuestra historia contemporánea, en que nos vimos amenazados de graves conflictos con los Estados Unidos. Los nombres de Castelar y Carvajal anduvieron juntos en 1874, demostrando uno y otro, a pesar de ser hombres civiles, una entereza y un tacto que en nada envidiarían los más hábiles diplomáticos ni los más esforzados generales.

Por una triste coincidencia, España ha perdido á esos dos grandes hombres en muy pocos días de diferencia y es de suponer que la muerte de Carvajal, aunque no tenga tanta resonancia como la del incomparable tribuno, sea también muy sentida por los buenos españoles.

La prensa de la mañana—puede verlo el lector—comenta duramente los incidentes de ayer en una y otra Cámara, dándose el caso de que los periódicos no solo fustigan al Gobierno por ciertos epi-

sodios parlamentarios, sino también al señor Sagasta, que se preocupó mucho de que los gamacistas no triunfaran en las comisiones de actas.

Para solemnizar la infraoctava del Corpus, se ha celebrado esta mañana Capilla pública en palacio.

El acto ha sido solemne, por todos conceptos. En las galerías del regio alcázar, hallábanse, desde ayer tarde, los soberbios tapices de la casa real, de algunos de los cuales tendrán ustedes recientes referencias, pues á describirlos estaba dedicado el artículo editorial del *Heraldo de Madrid*, correspondiente al número del sábado último.

Ante el anuncio de que se podrían ver estas «maravillas del arte», numerosa concurrencia comenzó á llegar á palacio desde las primeras horas de la mañana de hoy.

Sin duda por esto y para evitar aglomeración, circularon órdenes rigurosas para no dejar acceso á las galerías más que á un número determinado de personas, relativamente reducido, con relación al permitido en otras ocasiones.

Las diez y media era la hora señalada para la Capilla.

A dicha hora, con rigurosa exactitud, salió la regia comitiva de las habitaciones particulares, á los acordes de una marcha, entonada por la banda de alabarderos.

Iban primero los gentiles hombres y mayordomos de semana, siguiéndoles los grandes de España señores duques de Alba, Veragua, Bailén, Huescar; marqueses de Santa Cristina, Velada, Cervera; condes de Guendulain, Guaqui y bastantes más.

Marchaban luego las augustas personas. S. M. la reina, vestía soberbio traje de corte, de raso blanco brochado, con joyas de brillantes y esmeraldas y mantilla blanca.

La princesa de Asturias, elegante vestido azul celeste, adornándose con preciosas perlas y mantilla también blanca.

La infanta D.<sup>a</sup> Isabel iba de amarillo, con adornos morados, mantilla de igual color y valiosas joyas.

Al lado de las augustas señoras marchaban el Nuncio de S. S. y el obispo de Sién.

Cerraban la comitiva los jefes superiores de Palacio y las damas señoras duquesas de Alba, San Carlos y Santo Mauro, mar-

quesas de Torrejón, Mina y Velada y condesas de Guendulain y Sástago.

Ofició en la misa un capellán de altar y pronunció la oración sagrada el Sr. Jiménez Ferrer, cura párroco de Ainsa (Huesca), nombrado hace poco capellán de honor de S. M.

Después de la misa hubo procesión solemne por las galerías.

También asistieron los duques de Calabria y el príncipe Pio.

El acto terminó cerca de la una de la tarde.

## RENOVATA.

## Reformas de guerra

S. M. la Reina ha firmado varios decretos introduciendo reformas en los servicios militares.

La síntesis de estos decretos es la siguiente: **Distribución de tropas.**—Las reformas que se plantean desde luego son las siguientes:

**Organización divisoria permanente y efectiva,** en vez de los actuales cuerpos de ejércitos quedando, no obstante, las ocho regiones. Las tropas se agruparán en 15 divisiones de infantería, una de caballería y cuatro brigadas de esta última arma.

Cada división de infantería comprenderá cuatro regimientos de línea, un batallón de cazadores, un regimiento de cazadores de caballería, uno de artillería de campaña, una compañía de administración y otra de sanidad militar.

La de caballería se constituirá con una brigada de lanceros, otra de húsares, el regimiento de artillería ligero, una compañía de administración y otra de sanidad.

Las brigadas de caballería se compondrán: tres de ellas de lanceros á dos regimientos, y la otra de tres de dragones y secciones de administración y sanidad.

El resto de las fuerzas que no se engloban quedarán como en la actualidad.

Los cuatro regimientos que faltan hasta que se creen con 12 batallones de cazadores, se organizan en dos brigadas divisionarias de á ocho batallones que formarán parte de la tercera y novena divisiones.

Los cinco batallones de cazadores que restan se trasforman en batallones de montaña con la organización que hemos publicado.

**Zonas de reclutamiento.**—Para el reclutamiento y reservas se organiza el territorio peninsular é islas adyacentes en 120 zonas, y

afectas á ellas dos batallones, uno de primera reserva y otro de segunda.

Los tres batallones de cazadores restantes constituirán una brigada, que ha de sustituir en el campo de Gibraltar al regimiento de la Reina.

**Batallones de montaña.**—Los batallones de montaña guarnecerán las zonas montañosas de los Pirineos, Serranía de Ronda y de Gata, y se nutrirán de reclutas del país.

**Otras reformas.**—Refundidos con las zonas estarán la Caja de recluta y el Depósito.

Los jefes y oficiales de los batallones de primera reserva serán de la escala activa, y de la de reserva los de la segunda, si bien esto no podrá ser en absoluto en tanto haya exsistencia en la activa.

Los regimientos de línea, así como los de zapadores, se aumentan cada uno con un tercer batallón, con cuadro de jefes y oficiales y sin tropa.

Se crean diez batallones de artillería de plaza.

**Planes ulteriores.**—Entre los planes que no se llevan ahora á la práctica, pero que forman parte del pensamiento del ministro, expone éste los siguientes:

Fortificación y artillado de las costas y fronteras.

Reformar la artillería de campaña, sustituyéndola por la de tiro rápido, y completar la de sitio y costas.

Elevar á seis baterías de á cuatro piezas los regimientos de artillería de campaña.

Elevar á cinco escuadrones y uno de depósito el número de los que constan actualmente los regimientos de caballería.

Crear el cuerpo de tren.

Fomentar las fábricas de pólvora.

Crear un cuerpo para la contabilidad interior de los regimientos.

Reforma de los regimientos tácticos y de municionamiento.

Reforma de las disposiciones que regulan la movilización.

Reforma de las disposiciones sobre ascensos y recompensas.

Determinación de las plantillas del ejército.

Modificación de la instrucción militar.

Establecer la unidad de mando en guerra de las fuerzas de tierra y mar.

Y otros varios proyectos y reglamentos.

señores de Valle Fuerte y Montemayor, D. Juan Alfonso Pérez de Guzmán, el conde de Essex y otro caballero francés. Para sostener otro choque, tuvieron que pedir nuevas armas, y después de dar una vuelta por el circo, sonaron los clarines, y al momento se tocaron ambas cuadrillas. El señor de Valle Fuerte en este encuentro arrojó de la silla al caballero francés, mientras que el conde Essex hizo morder el polvo al de Montemayor y á D. Juan Alfonso Pérez de Guzmán. Entonces el combate se hizo más animado, porque los jefes de ambas cuadrillas iban á luchar cuerpo á cuerpo. Miráronse los dos en silencio, desafiándose con la vista, y en seguida fueron á colocarse en su puesto. Dada la señal, ambos enemigos, después de cojer vuelo, se arrojaron uno y otro al encuentro con tanto ardor, que sus cuerpos chocaron entre sí, resonando en todo el campo el ruido que había causado este contacto. Se retiraron dos pasos atrás, y luego, tomando las riendas de sus fatigados corceles, con la lanza en ristre, se arrojaron á todo escape. Entonces vióse tropezar y arrojarse el ca-

colores que habían adoptado. Estos cuatro caballeros formaron un cuerpo, poniéndose á la cabeza el señor de Valle Fuerte. A su encuentro poco tardaron en presentarse otros cuatro caballeros, mandados por el conde de Essex, que en aquella época se había hecho notable por su valor.

Colocadas ambas cuadrillas una en frente de otra, hizo el rey una señal para que sonasen los clarines y al mismo tiempo cada caballero se arrojó al encuentro del enemigo que le había tocado en suerte. El choque fué terrible, puesto que al momento se vieron saltar varios pedazos de lanzas rotas, y algunos de las armaduras. En este encuentro quedaron bastante maltratados dos franceses, y don Fernando Pérez de Velasco, que, ayudados de sus escuderos tuvieron que abandonar el campo seguidos de los silbidos del pueblo que siempre saludaba de este modo á los vencidos, mientras que las damas y algunos caballeros desde las galerías felicitaban á los vencedores agitando en el aire sus pañuelos.

Quedaren, pues, dueños del campo los

mano apoyada en la guarnición de su espada; estaba preparado para correr á ella tan pronto como se trabase el combate, el resultado de este debía señalarle el lugar que debía ocupar. Si los partidarios de don Enrique salían vencidos se colocaría á su lado; pero si por el contrario, los de D. Pedro amenazaban rendirse, entonces volaría al lado del conde de Lemes, y su espada serviría de muro para salvarles. Tal era el plan de Fernán Gómez.

Colocados todos los señores en sus puntos, y después de retirarse los caballeros á sus tiendas, apareció el rey con su séquito. Vestía D. Pedro una armadura de acero bruñido sobre la que deseaba un manto de púrpura forrado de raso blanco. Llevaba en la cabeza un precioso casco adornado con plumas blancas, y la celada, que en aquel momento ocultaba su rostro, indicó al pueblo que el rey iba dispuesto á tomar parte en los juegos.

Así que entró en el palenque, los timbales y clarines empezaron á tocar, al mismo tiempo que un sordo rumor que se percibió en todos los ángulos de la plaza,

### Cambio de guarniciones

He aquí las que deberán llevarse a cabo, con arreglo á las reformas de que damos cuenta en otro lugar de este número:

- Regimientos de infantería: Cuenca.—De Madrid á Vitoria.
- Zaragoza.—De ídem á Santiago.
- San Quintín.—De Barcelona á Gerona.
- Reina.—De Algeciras á Córdoba.
- Aragn.—De Barcelona á Zaragoza.
- Guipúzcoa.—De Gerona á Vitoria.
- Batallones de cazadores: Madrid, Barbastro, Llerena, Las Navas.—De Vitoria á Madrid.
- Alba de Tormes.—De Zaragoza á Barcelona.
- Mérida.—De Barcelona á Lérida.
- Cataluña.—De Sevilla á Algeciras.
- Tarifa.—De Sevilla á Algeciras.
- Segorbe.—De Sevilla á Tarifa.
- Regimientos de caballería: Príncipe.—De Villanueva á Madrid.
- Villarrobledo.—De Córdoba á Badajoz.
- Villaviciosa.—De Badajoz á Jerez.
- Sagunto.—De Valencia á Córdoba.
- Vitoria.—De Jerez á Granada.
- Alcántara.—De Barcelona á Valencia.
- Santiago.—De Granada á Villanueva.
- Montesa.—De Madrid á Barcelona.
- Númancia.—De Pamplona á Barcelona.
- Tetuán.—De Barcelona á Reus.
- Rey.—De Zaragoza á Burgos.
- Almansa.—De Zamora á Pamplona.
- Borbón.—De Barcelona á Zamora.
- Artillería.—Tercer batallón de artillería de plaza, de Ceuta al Ferrol.
- Cuarto de ídem id., del Ferrol á Pamplona.
- Sexto de ídem id., de Cartagena á San Sebastián.

#### Nuevos uniformes

El señor ministro de la Guerra, reunió ayer en su despacho á los generales jefes de sección del ministerio, el coronel Sr. Baizán y el teniente coronel Sr. Arriete, jefes los dos últimos del regimiento de infantería de León y del batallón de cazadores de Alcántara, respectivamente, con objeto de someter á la aprobación del general Polavieja los modelos de los nuevos trajes y equipos para el ejército.

Entre los presentados figura uno, consistente en traje de paño azul oscuro con cuello vuelto, y beina del mismo color, con una pluma de los colores nacionales en el lado derecho; traje, que, en caso de ser aprobado, será el que vestirán los batallones de montaña.

### DE INTERÉS GENERAL

#### El periódico de los ciegos

Hace algunos años, quince jóvenes ciegos se reunían en Madrid para formar un Centro Instructivo y Protector de aquellos infelices que, como ellos, viven en perpetua obscuridad material y sienten en su alma todas las ilusiones, anhelos y aspiraciones propias de la juventud.

Apartar á esos seres de la mendicidad y del vicio, redimirlos de la ignorancia en que fatalmente vivían sumidos, hacer realizables en parte aquellas ilusiones y anhelos, dándoles la vista intelectual, ya que no la material: tal es la obra del mencionado centro.

Que la noble empresa ha de merecer las simpatías y el apoyo de todo el que la conozca, es indudable y por eso tratamos de darla á conocer á nuestros lectores.

El «Centro Instructivo y Protector de los ciegos», deseando extender sus benéficos fines y necesitando, además, fondos para atender á ello, ha fundado un *Boletín mensual*, cuyo primer número hemos recibido y para el cual solicita el favor de todos los hombres de buena voluntad.

El *Boletín* se publicará duplicado, destinándose el uno á la generalidad de las gentes y el otro, á los ciegos, los cuales podrán, no solo leer, sino colaborar en él.

El sistema de escritura para los ciegos, es por demás sencillo y curioso. Consiste en un abecedario en relieve, cuyas letras se forman de puntos, y se leen pasando los dedos sobre ellas. Los suscriptores del *Boletín* pueden aprender fácilmente á leer por el sistema Braille, y el Centro ofrece enviar uno de sus socios al que lo solicite para resolver cualquier duda que le ocurra.

Hermosa es la obra que el Centro ha emprendido, y no dudamos que ha de encontrar muchos y decididos protectores.

### ESTACION ENOTÉCNICA DE ESPAÑA

#### en Londres

#### Mercado de cereales

##### LONDRES

Trigo.—Las clases inglesas firmes y con alza de unos 3 peniques; las extranjeras también firmes, pero por la escasez de demanda se hace difícil el obtener aumento en los precios.

Cebada.—Encalmada y sin variación notable en sus precios.

Maíz.—Las clases europeas sin variación; las americanas encalmadas y con precios flojos.

Harina.—Muy firme, tanto para las clases inglesas como para las extranjeras; los precios con manifiesta tendencia al alza, especialmente las últimas.

##### LIVERPOOL

Trigo.—El tono del mercado es firme, pero el alza de 1 1/2 y 1 1/2 peniques por cental iniciada el lunes no ha podido mantenerse por lo corto de la demanda, haciéndose solamente limitadas operaciones para satisfacer las necesidades del consumo.

Cebada.—Encalmadas las clases para cervecería; sostenidas las restantes.

Maíz.—En moderada demanda. Las clases europeas y las del Río de la Plata encalmadas, pero con precios sostenidos; los americanos mezclados también en calma, sus precios acusando flojedad.

Harina.—Las clases inglesas firmes pero sin variación en los precios por falta de operaciones; las americanas firmes y con alza en los precios.

### PARIS

El mercado de trigo acusa flojedad y los precios han bajado aunque lentamente durante toda la semana, acusando al cerrar una pérdida de 30 francos por cada 100 kilos; el centeno también encalmado y con baja de 25 id. id. La harina se mantiene firme y sus precios experimentaron un alza al principio de la semana que cedió después cerrando á los mismos tipos que la semana anterior.

Se calculan en 40.000 personas, las que acompañarán al cadáver del eminente Castelar á su enterramiento, y en 150.000 las que lo presenciaron.

Este verano se celebrará en San Sebastián una exposición de arte retrospectivo que ha de resultar magañifca.

Entre los objetos de valor histórico que se exhibirán, figurará el bastón de mando de diputado general, del ilustre Alava; algunas colecciones de vajillas de plata de los siglos XVII y XVIII; tapices de Flandes; una arquilla que perteneció á Pizarro; documentos autógrafos de Sor María de Agreda, Napoleón I, Carlos III, Luis XVI, Felipe III y los reyes católicos.

Se ha descubierto en Barcelona por la policía, una importante fábrica de moneda falsa, habiendo ocupado una máquina de laminar prensas, metal y orisoles. El dueño de la casa hallábase preso por sospechas de expendición de moneda falsa.

El hallazgo se debe al hecho de haberse descubierto algunos paquetes de monedas falsas á bordo del vapor correo de Palma.

Créese que este asunto ofrecerá nuevas ramificaciones y que se relaciona con la prision de otros monederos en Orán.

### ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL

#### Importante á los Alcaldes, Secretarios, Contadores y Jueces municipales

##### Mes de Julio

En este mes los recaudadores de contribuciones harán entrega en la Administración de Contribuciones, bajo el correspondiente inventario de todas las matrices de los cuadernos talonarios autorizados para el año anterior, y reogerán al efecto de los Alcaldes los cuadernos que les hubieren entregado.

En una de las cuatro sesiones que celebran los Ayuntamientos, acordará el número de secciones, que para el sorteo de vocales asociados se han de repartir los contribuyentes por todos conceptos que existan en la localidad.

En los quince primeros días de este mes los Alcaldes, auxiliados por el Secretario ó la Junta interventora, se hará ejecutiva la formación y presentación de las cuentas del pósito.

En la primera quincena de este mes los alcaldes deben notificar á los deudores al pósito, los descubiertos que tenga con el mismo para que sepan con la debida anticipación los

avisos de liquidación del capital con las «cercas» que á su voluntad deben entregar en granos ó metálico.

Según el art. 110 de la ley de reclutamiento de 21 de Agosto de 1896, el Ayuntamiento que para el 10 del actual no hubiese fallado todos los expedientes de prófugos correspondientes al reemplazo del año actual, incurrirá en la multa de 50 á 200 pesetas por cada caso de omisión. El secretario satisficará la cuarta parte de la multa impuesta.

### La odisea de un presidiario

Ante los tribunales franceses han comparecido dos sujetos acusados de robo con fractura y á los cuales se les ocuparon en el instante de la detención, revolvers y puñales.

Dijeron llamarse Jhon Jackson y Harris Mill, pero una laboriosa investigación dió por resultado averiguar que el primero era un tal Villa, nacido en Tarare, que después de haber intentado cinco veces evadirse del presidio, lo consiguió á la postre, y el segundo, llamado Joy, de Lyon, quien condenado por robo, tuvo la bondad de pegar una puñalada á un carcelero.

¡Excelentes personas, como se va viendo! Una vez en la Audiencia, el llamado Villa llamó «imbécil» al fiscal, «infame» al juez de instrucción y «cosa insignificante» al agente que le detuvo, cuando se leyó ante él resultado de las observaciones antropométricas, que identificaron su interesante personalidad.

No pudo quedar duda, á pesar de tan pintoresca defensa, de que Villa era un fugado de presidio, porque el «bueno» del forzado había cometido la imprudencia de consignar en un libro de memorias sus aventuras. ¡Dabilidades de los grandes hombres!

El manuscrito, que obra en poder del juez, contiene interesantes narraciones.

Villa cuenta en él como atravesó á nado una bahía infestada de caimanes; su viaje por mar en una piragua robada; su naufragio en las bocas de Orinoco, y, para que nada falte, hay en el manuscrito una carta geográfica, sobre la que una línea de tinta marca el itinerario de Villa desde la Guyana á París.

Villa no ha dado el brazo á torcer, sin embargo. El ha robado; pero no ha estado jamás en la Guyana.

«Si mis padres—dice—me hubiesen dado el medio de ganar 500 francos al mes, no robaría.»

Este argumento, verdaderamente aplastante no ha convenido al juez, y Villa debe estar á estas fechas arrepentidísimo de haber escrito su odisea.

Procurará escaparse; pero ¿contarlo luego? De seguro que no.

### Local y provincial

#### Un fugado

A las siete de la mañana del día 1.º del actual, según participa á este Gobierno de provincia el alcalde de Baltanás, se fugó de la cárcel de aquella villa el preso Lucio Infante Atienza.

Según la citada comunicación, parece que

anunció á los más distraídos, la presencia del monarca más célebre de Castilla. Después de tomar asiento en el palco de honor que le estaba preparado, entraron en el palenque los jueces del campo acompañados de varios caballeros para dividir el espacio, el viento y el sol á los combatientes.

Grandioso era el espectáculo que presentaba aquella espaciosa plaza, donde brillaba la flor de la caballería francesa é inglesa, que habían acudido á hacer alarde de su valor delante de una corte que tanto eco tenía entonces en Europa. Pero este majestuoso espectáculo debía desaparecer cuando el rey diese la señal para que empezase el torneo. Entonces tenía lugar un combate sangriento, sin igual, un combate donde morían los hijos á los golpes de sus padres, porque la mayor parte de los que combatían se presentaban sin escudo, con el deseo de alcanzar un premio, y entre ellos muchos eran parientes y otros amigos. Cuando finalizaba el combate aparecían estos horrores. Así murió Enrique II rey de Francia á manos del conde Montmorency. Aquel desgraciado que al principio

se había resistido á lidiar con el rey en el terneo, se vió obligado por este, y en un patíbulo fué á pagar su condescendencia. ¡Terrible lección! Y sin embargo aquellas fiestas sanguinarias continuaron con furor por el espacio de muchos siglos. Algunas veces los jueces del campo no podían presenciar impasibles aquellos combates sangrientos entre hombres que no se conocían y que muy bien podían ser hermanos, y para hacerlos cesar arrojaban su bastón á la arena que era la señal de haber terminado el torneo. Entonces el pueblo y aun la nobleza, murmuraban furiosamente porque estos hombres no habían tenido valor para presenciar una lucha de aquel género que podía traer consecuencias horribles para los mismos vencedores.

Dada la señal para que empezase el torneo entró en el palenque D. Rodrigo de Guevara señor de Valle-Fuerte, seguido de sus amigos el señor de Montemayor, don Juan Alfonso Pérez de Guzman y D. Fernando Pérez de Velasco. Todos vestían magníficas armaduras, y montaban soberbios alazanes adornados con los diferentes

ballo del conde de Essex, y aprovechándose su enemigo de esta casualidad, se lanzó sobre su contrario con la rapidez del relámpago, agitando su lanza, y dándole con ella un golpe tan terrible que cayó al suelo, herido mortalmente.

Redoblados aplausos resonaron entonces en las galerías, para celebrar la derrota del conde francés, que al momento fué conducido á su tienda por los pajes y escuderos que le acompañaban.

El señor de Valle-Fuerte, orgulloso con su victoria, dió una vuelta por el circo, y fué á colocarse en el centro, para esperar la llegada de un nuevo competidor. Los ingleses, que aún no habían salido de sus tiendas, se presentaron entonces para sostener su pabellón. Venían en número de doce, mandados por sir Williams. Al verles el de Valle-Fuerte, se retiró para buscar once caballeros amigos suyos, que encerrados en sus tiendas esperaban impasibles la hora de salir á la palestra. Estos nuevos adalides ocuparon con arrogancia el punto que se les designó, y al sonar las trompetas, se arrojaron con decisión sobre sus

el jefe de dicho establecimiento penitenciario estando examinando los grillos de los presos que allí existen, conió la llave al Infante para que en aquel momento abriera la puerta principal a varias personas que llamaban y tenían necesidad de entrar en la cárcel. Así lo hizo el citado preso, quien, después de penetrar las personas, echó a correr dirigiéndose a las afueras de la Villa en dirección de un molino harinero y arrojándose a la balza del mismo, donde permaneció algún tiempo hasta que llegó el molinero, el cual logró capturar al Infante, presentándole al jefe de la cárcel.

Dicho individuo se halla sufriendo condena de dos meses por hurto de leñas, y se dice que padece perturbación en sus facultades mentales.

### Un robo

La guardia civil de Carrión de los Condes, recibió estos últimos días una comunicación del Comandante del puesto de Saldaña, participando haberse cometido un robo en Santillana de la Vega.

De los hechos referidos, se desprende que el día del Corpus durante el tiempo que permaneció en el Rosario, le fueron robados al vecino de dicho pueblo Trinitario San Juan Llera, fracturando para ello un armario y cuatro baules, la cantidad de 5.500 pesetas en billetes de Banco y 75 en plata.

Hasta ahora no obstante las pesquisas practicadas, no ha podido saberse quiénes fueron el autor ó autores del hecho.

La Asociación de labradores, celebró ayer junta general para la renovación de la mitad de los individuos de la Directiva conforme a reglamento habiendo sido nombrados:

D. Nazario Pérez Juárez, D. Genaro Colombres y D. Angel Rodríguez Pastor, que han de sustituir desde primero de Julio, a los señores D. José M. Grajal, D. Rufino Cebrían y don Ventura Zarzosa.

### Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra la ANEMIA, los COLORES PÁLIDOS, etc.

En los exámenes celebrados hoy en el Instituto de segunda enseñanza, han obtenido la nota de sobresalientes:

Historia de España.—D. Victorino del Castillo Durán, D. Antonio Encinas González y D. Fausto Gareña García.

Geometría y Trigonometría.—D. Eloy Rico Rodríguez, D. Fausto Sayalero Martínez, don Santiago Mastín Alonso, D. Manuel Carlán y Hurtado y D. Emilio Sicilia Gil. Reciban nuestra enhorabuena.

Sabemos de una manera positiva, que el señor gobernador civil de esta provincia, se halla resuelto, de no atenderse sus indicaciones, a cerrar todas las sociedades de recreo, que no se ajusten a lo que determinan sus reglamentos.

Aplaudimos como se merece esta actitud del Sr. Salas Rodríguez.

A las seis de la tarde de ayer salió de la iglesia conventual de San Pablo la procesión que tiene lugar todos los años al llegar esta época, revistiendo el acto la solemnidad y el esplendor de costumbre, siendo presidido por los señores Alcalde, Gobernador militar interino Sr. Cospedal y concejal Sr. Larrén.

Varios niños vestidos de ángeles con preciosos estandartes y lindos grupos de niñas elegantemente vestidas, ciñendo sus frentes guirnalda de flores, prestaren a la procesión agradable y bellísimo aspecto, cerrándola una sección del regimiento de Talavera que guarda esta plaza.

Los balcones de las calles del tránsito, estaban vistosos colgadas.

El acto fué solemnizado con la presencia de nuestro Rvdmo. Prelado, no asistiendo la banda municipal, por las razones que expusimos en nuestro último número.

El resumen de las operaciones verificadas ayer en la Caja de Ahorros de esta capital, fué el siguiente:

Ingresos por nuevas imposiciones, 75 pesetas y por continuación, 467 id.  
Salidas por saldo, 676'05 pesetas.

Con bastante menos público que en la tarde del día del Corpus en que se celebró la primera función se verificó ayer la segunda en la Plaza de Toros, por la compañía de Mr. Chulvis.

Los ejercicios ejecutados fueron aplaudidos por la concurrencia que admiró el arriesgado trabajo de la *Estrella misteriosa*, en el que los hermanos Chulvis hicieron nuevos ejercicios.

El espectáculo resultó bastante entretenido y lo hubiera sido más si en vez del piano manubrio hubiéramos amenizado la música.

El paseo del Salón vióse ayer bastante concurrido, sin que se notara la ausencia de la música.

Bueno es que nuestras paisanas se acostumbren a la falta de aquella y de este modo, el paseo se verá de ordinario concurrido y no sucederá lo que en años anteriores, que solo se notaba animación los días que la banda le amenizaba, pues creemos irá para largo la reorganización de ésta, si es que no llegan a un acuerdo el Municipio y los músicos.

### LA SEQUÍA

Continuamos entre una atmósfera caliginosa y abrumadora, que nos hace perder toda esperanza de que la próxima cosecha pueda salvarse, siquiera en una pequeña parte.

Las noticias que recibimos de los pueblos de nuestra provincia, no pueden ser más desconsoladoras, toda vez que a las huellas de la pertinaz sequía que envuelve a los campos, se ha unido la devastación que han ocasionado las heladas, especialmente en el viñedo.

A las diez de la mañana de ayer, según anunciamos en nuestro número del sábado último, celebró su primera misa, en la iglesia conventual de San Pablo de esta ciudad, el R. P. Fray Joaquín Ortea, de la Orden de Predicadores.

Las naves del espacioso y artístico templo se hallaba completamente ocupadas por distinguida concurrencia, mucha de la cual había sido invitada atentamente al acto por el nuevo sacerdote y padrines del mismo.

La ceremonia resultó solemne, pronunciando un elocuente sermón el Rdo. P. Fray Friberto Díez, y ejecutando la capilla de dicho convento la parte musical, a toda orquesta, del renombrado maestro Catalá.

Al finalizar tan majestuoso acto, se verificó el besamanes al nuevo sacerdote, cuyo carácter afable, erudición y virtudes que posee, harán resaltar su figura en la sagrada cátedra, siendo desdido campeón de la Orden de Santo Domingo.

Reciba el Rdo. P. Fray Joaquín Ortea nuestra felicitación.

### Una desgracia

Como a las nueve y media de esta mañana, en la calle Mayor principal y frente a la calle de Panaderas, uno de los carros del Regimiento que venía de provisiones, arrolló a un niño de seis años, llamado Antonio González.

Inmediatamente fué trasladado a la botica del Dr. Nieto del Bareo, donde llegaron los médicos señores Donis, Iñigo y Moro, conviniendo en que las lesiones sufridas eran mortales de necesidad.

Cuando colocado en una camilla, iba a ser conducido al Hospital, llegó el padre desarrollándose una de esas escenas que podrán figurarse nuestros lectores.

A la farmacia, llegaron también el juez de instrucción y municipal, inspector jefe de Orden público, y agentes de este cuerpo y urbanos, siendo numerosísimo el público que en aquel sitio se agolpaba.

Llegada la infeliz criatura al Hospital, la hizo la primera cura el forense señor Donis, si bien reconociendo la ineficacia de ella por el estado del paciente.

Acompañando al niño llegó el padre al Hospital, no habiéndose separado de él ni un solo momento.

A las once y cuarto entregó su alma a Dios, ocupando la cama número 18, de la sala de Santa Lucía.

Pocos momentos después llegó la madre, a quien no fué permitida subir, por no conocer aún el fin desgraciado de su hijo.

El día 13 del actual se reunirá la excelentísima Diputación provincial a las doce de la mañana, para tratar de la reforma y ni velación del presupuesto ordinario.

### El Regimiento de Reserva

Los Corresponsales en nuestra ciudad, de los periódicos de mayor circulación de la Corte, han teleografiado a estos con objeto de que se ocupen en sus columnas del asunto que se refiere al traslado a Lugo del Regimiento Caballería Reserva de Palencia, por

los perjuicios que esta determinación del ministro de la Guerra, causaría a nuestra capital.

Con la atención que nos merece todo cuanto afecta a los intereses de la misma, nos ocupamos de dicha cuestión en nuestro número del sábado último, no dudando que las razones que expusimos serán tomadas en cuenta por nuestros representantes en Cortes, para evitar que se nos reste ese elemento de vida.

### ENFERMEDADES DE LA SANGRE

Los médicos, en su práctica, encuentran constantemente casos de enfermedades de la sangre que son hereditarias.

Observan síntomas de estas enfermedades en los niños desde su primera infancia, y para su curación recetan invariablemente el famoso preparado conocido por Emulsión Scott, de aceite de hígado de bacalao.

El tratamiento por la Emulsión Scott tan universalmente apoyado por los médicos, es diferente y mucho más eficaz que cualquier otro, y se comprende esto porque la Emulsión Scott reformula el organismo y enriquece la sangre con las substancias que se necesitan para formar nuevos tejidos y extirpar los gérmenes del mal.



Dr. D. Cristóbal GARCÍA

Todos los hombres de ciencia concuerdan en que la Emulsión Scott es la más agradable al paladar y la fórmula más eficaz de aceite de hígado de bacalao, pues posee propiedades que la naturaleza ha designado para arrancar el mal del organismo.

Al efecto, debe insistirse en adquirir la verdadera Emulsión Scott, la que distinguirá de las falsificaciones inferiores por la marca de fábrica: un hombre llevando sobre sus hombros un gran pescado. La siguiente carta de un notable doctor de Córdoba, habla de su experiencia con este remedio modelo:

D. Cristóbal García y González, Médico de número, por oposición, del Hospital Provincial de Córdoba.

CERTIFICO que he tenido ocasión de administrar la Emulsión Scott en numerosos casos de Escrofulosis, Raquitismo, Tuberculosis y otras afecciones de índole especial, acompañadas de empobrecimiento orgánico, siendo en todos ellos beneficiosos los resultados obtenidos, y teniendo la inmensa ventaja de ser tolerada dicha preparación, aun existiendo trastornos gastro-intestinales que hacían muy difícil el uso de otros medios de efectos análogos.

Considero, pues, este medicamento indispensable en muchas enfermedades, tanto por sus brillantes efectos terapéuticos, como por su sabor grato y fácil administración.—

Dr. CRISTÓBAL GARCÍA. — 27 Febrero de 96.



### Cada día peor

Cada día que transcurre se nota más la desgracia que desde hace tiempo aflige a esta población hidalga donde doy casi a diario los ecos de mi guitarra.

Los gobiernos se suceden sin que se acuerden de darla elementos de progreso para que el comercio salga de esa triste postración en que de antiguo se halla.

Los labradores se quejan mirando sus tierras áridas, y en fin que según se nota a cada día que pasa, vamos a llegar a un término que nos dará quince y raya si es que Dios no lo remedia por un milagro que haga cualquier villa del Cerrate ó pueblo de la Valdavia.

Si señores; hoy Palencia parece que está dejada de la mano de Dios, Todo parece que se congracia en hacer que no tengamos las cosas más necesarias.

Y por si acaso no fuera bastante lo que nos pasa con la atroz sequía que hace que acaso trigo no haya y con ver que ya en las fuentes no existen diez litros de agua,

surge una desavenencia del Municipio en la banda, y al paseo del Salón para que no se deshaga habrá que mandar los días festivos una dulzaina.

Verdad es que poco a poco yo creo que las muchachas se acostumbrarán a estas carencias de serenatas.

Ojalá que de igual modo desde ahora se acostumbraran

a estar quietas en las fuentes sin levantar las faldas.

De todas suertes, Palencia hoy sufre una vida lánguida, y si no hacen los Gobiernos algo para restaurarla, se muere de consunción ó nos la borran del mapa desgraciadamente, antes que el actual siglo se vaya.

### Sección religiosa

Martes.—San Norberto, San Felipe, San Amancio y San Gonzalo.

### SECCION TELEGRAFICA

MADRID 5 (9 m.)

### Tumulto grave

Telegrafian de París que durante las carreras de caballos celebradas en Anteuil y a las que asistían el presidente de la República Mr. Loubet y el del Consejo de ministros Mr. Dupuy, se escucharon gritos de ¡abajo Loubet! ¡viva el ejército! ocasionándose con este motivo un gran tumulto que tomó a los pocos momentos caracteres alarmantes.

Inmediatamente se organizó una manifestación antisemita, recorriendo las calles en ademán hostil.

La policía salió al encuentro de los manifestantes, de entre los que partieron algunos tiros, generalizándose la lucha.

Los agentes del Gobierno fueron atacados por la multitud, resultando muchos heridos, entre ellos un oficial a quien abrieron el cráneo.

Se ha reunido el Consejo de Guerra, para dictar medidas enérgicas en previsión de que vuelva a reproducirse el tumulto.

Son muchas las detenciones que se han hecho.

MADRID 5 (9'20 m.)

### Regreso de Zola

Ha regresado a París el célebre novelista Emilio Zola, habiendo escrito al Procurador de la República, a quien manifiesta que recibirá en su domicilio la notificación de la sentencia dictada por el tribunal de Versalles, en el proceso Dreyfus.

MADRID 5 (10'15 m.)

### Furioso ciclón

Durante el sábado último se desarrolló en Melilla un violento ciclón, desbordándose el río de Oro, destruyendo por completo el Fuerte de San Lorenzo y muchas barracas.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias.

MADRID 5 (12'50 m.)

### La firma

El ministro de gracia y Justicia ha despachado hoy con S. M. la Reina, habiendo puesto a la firma algunos decretos de traslación de magistrados y varios indultos por delitos leves.

### Comisión de Códigos

El citado Consejero de la Corona activa los trabajos relativos a las Comisiones de Códigos, teniendo el propósito de reformar el de Comercio, ateniéndose a las urgentes necesidades que reclama la práctica, en tanto que se proceda al estudio de codificar de nuevo en dicha materia.

MADRID 5 (3'30 t.)

### Llegada del «Cataluña»

Procedente de Filipinas ha fondeado en el puerto de Barcelona, el vapor «Cataluña», que conduce a la península 749 pasajeros, 108 jefes y oficiales y 202 individuos de tropa.

El desembarco, ha sido presenciado por escaso público.

Alonso é Hijos, Mayor pral., 98 y 120

Escrofulismo debilidad  
 Curación de las Escrófulas, Raquitismo, Anemia, Cro-  
 ros, Linfatismo, Debilidad general é Impetencia.  
 Iddispensable á los convalecientes.  
 Laboratorio: Farmacéutico G. ESPINAR, Encarnación  
 10 y Coliseo, 2, Sevilla; venta principales Farmacias  
 Droguerías de España é islas Canarias.

# Vino Iodo-tánico fosfatado Espinar

# ALONSO É HIJOS ÚNICA CASA EN PALENCIA

que cuenta con talleres de Imprenta, Litografía, Zinco-  
 grafía y Encuadernación; todo ello montado con arreglo  
 á los últimos adelantos y personal competente.

Despacho: Mayor pral., 98 y 100.---Talleres: D. Sancho, núm. 13



## Linea de Vapores SERRA Y LA FLECHA

Salidas de Vapores semanalmente

### SANTANDER PARA LA ISLA DE CUBA

Salen de Santander TODOS LOS MIERCOLES

Salen de Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cardenas, Sagua la Grande, Guantamo, Trinidad, Es Omba, Manzanillo, Gibara, Muevras y Caibarien

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS

### LINEA DE PUERTO-RICO

SERVICIO REGULAR

entre Santander y la Isla de Puerto-Rico

El 7 de Junio saldrá el vapor español

## FRANCISCA

Su capitán, Don Santiago Arribi.

admitiendo carga y pasajeros sin trasbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo

Para solicitar salidas y demás informes dirigirse á su consignatario

Don Francisco Salazar, Muelle, 18

Teléfono número 37

Santander 23 de Mayo de 1899



**PEPTONA**  
ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.  
 Farmacia: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid

VERDADEROS CHANDON'S GRANULOS DE EVANGELIO

Purgativos, Depurativos y Antisépticos

Contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias:  
 JAQUECA — MALESTAR — PEGADEZ GÁSTRICA  
 CONGESTIONES — ENFERMEDADES INFECCIOSAS

Exigir el Rótulo adjunto en 4 Colores.  
 París, 2, LEROY, 91, Rue des Petits-Champs, 91, Y TOMAS PICHON.

## LA SALUD Á DOMICILIO

## LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiótica, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria, y muy reconstituyente. Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grands diplomas y medallas de oro y distinciones.  
 Depósito central: Jardine, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores y dicen que NO IRRITAN y es porque mezclandola con agua resulta aún muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene y prontitud, gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas anemias y las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospecto y hojas clínicas que se entregan gratis. Venta en las principales farmacias y droguerías de Palencia.

## 50 Pildoras saludables de Muñoz

Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 cént. puede convencerse. V. Muñoz, Trafalgar, 29, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las principales farmacias de España.



DEPOSITO GENERAL - Sra. Viuda de RAFAEL ROMERO JEREZ



**HARINA LACTEADA NESTLÉ**  
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS Y PERSONAS DÉBILES

**GANADOS EN VENTA**  
 Per ausentarse su dueño de la población venden, un par de mulas, dos yeguas superiores, un potro de año, una burra, 120 ovejas y 50 corderas.  
 También se vende un tilburi y dos carros violines, con arcos y toda clase de útiles de labrador  
 Dirigirse en Forremormojón, á Pablo Prieto, ó á su apoderado en dicho pueblo.

**GALGO**  
 Quien hubiese recogido uno que atiende al nombre de Maceo, pelo rojo largo, que desapareció hace unos seis días, del despoblado de Villarramiro, se agradecerá de aviso á los señores Rojo é hijos, en dicho despoblado, quienes además de agradecerlo lo gratificarán.

**AMA DE CRIA**  
 Se desea una, con buenas referencias, para criar en casa de los padres.  
 Dirigirse á Francisca Quirce, calle del Comercio, núm. 5.

**Tónico-genitales del Dr. Morales**  
 Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea e impotencia y esterilidad.  
 Cuentan 32 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.  
 Doctor Morales, Carretas, 39  
 Madrid  
 En Palencia: N. de Fuentes y L. Escudero.

**AMA DE CRIA**  
 Casada, para criar en un casa, dirigirse á Demetrio Mata, en Cardenosa.

**EL DIARIO PALENTINO**  
 FUNDADO EN 1882  
 El más antiguo y de mayor circulación  
 Corresponsal postal y telegráfico:  
**AGENCIA MENCHETA**  
 Precios de suscripción  
 En la capital, un mes, una peseta.  
 Fuera, trimestre. 4 íd.



Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al  
**TOCADOR**  
 SAPONINE LE BEUF  
 su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.  
 El frasco 2 fr. En las Farmacias.  
 DESCONFÍANSE DE LAS FALSIFICACIONES.